МАСТЕР-КЛАСС ПО ТЕМЕ «ЗАГАДКА – КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ МЫШЛЕНИЯ И ВООБРАЖЕНИЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ»
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учитель начальных классов ГБОУ гимназии 66 Санкт-Петербурга

Цель: поделиться опытом использования активных приёмов работы с загадками на уроках в начальных классах.

Задачи:
· рассказать о конкретных приёмах работы с загадками, которые создают условия для развития творческого мышления ученика; 
· заинтересовать участников мастер-класса данной работой.
Любите ли Вы загадки? Загадки – это великая сокровищница человеческой мысли. Во многих сказках разных народов мира герои загадывают и отгадывают загадки. Это является признаком большого ума и мудрости. А мудрость и ум всегда в почёте. «Загадать» - значит замыслить, задумать, предложить неизвестное для отгадки. Сам народ определил загадку, как «Без лица в личине». 
Несколько лет назад я познакомилась с книгой известного педагога-новатора Нестеренко Аллы Александровны, в которой она предлагает конкретные приёмы работы с детьми для развития их творческого воображения. Наши дети должны много запоминать и воспринимать много информации. Алла Александровна говорит о том, что в педагогике существует противоречие: нетворческие задания должны быть, чтобы дать детям необходимую тренировку, и их не должно быть, чтобы не гасить интерес к учебе. Загадка - один из способов разрешения этого противоречия.  
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На материале загадок можно решить множество методических проблем: от систематизации свойств предметов и явлений до построения моделей и развития ассоциативного мышления. В то же время, сочинение загадок – это творчество, которое учит детей говорить ярко, кратко и образно. На уроках закрепления знаний о частях речи полезно составлять с детьми загадки. Можно использовать индивидуальную, парную или даже групповую форму работы. Вводя на уроках математики понятие отношения целого и частей, можно предложить детям нарисовать молчаливые загадки. А уж предметы, такие как литературное чтение и окружающий мир открывают широкий простор для использования загадок на уроке.

«Особенно мне нравится сочинять свои загадки. Это интереснее, чем отгадывать», - говорит одна из участниц дистанционного конкурса-проекта «Загадайка» - 2012.
Давайте ненадолго станем как дети и попробуем сочинить загадки. Найдите на листе опору загадки № 1. Цель: развить у детей ассоциативное, образное мышление, научить сравнивать предметы и явления. 
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Составляя загадки, нужно обратить внимание детей, что отличия нужно искать важные, существенные, а не просто любые. И вот получилась загадка: «Как духи, но нельзя налить; как бабочка, но не летает, как солнышко, но можно потрогать».
А другие опоры бывают? Сколько угодно. Найдите опору загадки № 2.
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Какие формы работы можно предложить? Составляем загадки коллективно для одного отгадывающего (можно и для группы). Можно предложить составить загадки дома, тогда необходимо выдать детям бланки с опорами. На одной стороне бланка пишется загадка, на другой – ответ.
Найдите опору загадки № 4. Цель: познакомить детей с понятием подсистемы (части объекта), научить выделять части внутри целого.
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Несмотря на свою примитивность, эта схема полезна, так как позволяет сравнивать, например, состав схожих предметов (транспортных средств, кушаний, мебели и т.д.).
Теперь первый столбик убираем (стираем, загибаем) и получаем загадку:

На 4 мячах дом с бубликом,
Спереди - сердце,
Сзади - чемодан.

Найдите загадку № 5. Цель: научить детей видеть функции предметов – главные и второстепенные, явные и скрытые. 
Заметим: названия многих вещей говорят о том, для чего служат эти предметы. Например, «расческа», «скрепка», «указка», «будильник». А если придумать по тому же принципу названия другим вещам – выйдут загадки.
Прочитайте отрывок из книги Г. Юдина «Главное чудо света».
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Придумайте свою загадку про МОЗГ. (узнавалка, осознавалка, запоминалка, думалка, вспоминалка, воспринималка, сигнализатор-компьютер, главнокомандующий).

Дети не занимаются скучным обобщением, они создают нечто новое, которое помогает им запомнить учебный материал.

Опора загадки № 6. Цель: Подвести детей к понятию противоречия, научить простейшим способам разрешения противоречий. 

Противоречие – категория абстрактная, ребенку осваивать ее не то, чтобы трудно, а скучно, утомительно. Все выглядит иначе, когда речь идет о чём-то близком и понятном, например, о загадках. 
Как создаются загадки из противоречий?

1. Возьмем любое противоречие. Например, «твердое-мягкое».

2. Составим три списка. В первый занесем все твердое (или ассоциирующееся с ним), во второй – мягкое, в третий – все, что бывает (воспринимается, кажется) и мягким, и твердым.

3. С помощью частиц «но не» или «как», составляем загадку. Первую часть загадки мы берем из первого списка, вторую – из второго. Ответ находится в третьем списке.
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Молчаливые загадки (№ 7). Их загадывают без помощи слов, одним рисунком. Нужно по части предмета восстановить целое. Вот такие работы получились у моих первоклашек. Они создавали мультфильм из 3 -5 кадров, в которых показывали сначала часть предмета, а потом отгадку-целое.
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Учитель, его отношение к учебному процессу, его творчество и профессионализм, его желание раскрыть способности каждого ребенка – вот это всё и есть главный ресурс, без которого невозможно воплощение новых стандартов школьного образования. 
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